

# 消费火 工业稳 投资优 十月份江苏经济向好态势稳固增强

11月25日,记者从省统计局获悉,1—10月全省经济运行总体平稳、稳中有进,尤其是10月份多个主要指标稳定增长,积极因素继续累积,进一步巩固经济持续回升向好基础。

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,消费在扩大就业、促进经济增长方面发挥着重要作用。10月份,随着“两新”政策加力推进和“苏新消费”系列促消费活动持续显效,叠加国庆黄金周假日经济不断升温,全省消费市场“一片红火”,共实现社会消费品零售总额4182.3亿元,同比增长4.6%。1—10月,全省累计实现消费品零售总额39566.7亿元,同比增长4.5%。

尤为值得一提的是,汽车消费增速加快,新能源汽车拉动明显。10月份,全省限额以上汽车类商品零售额增速自9月由负转正后,继续保持较好增长势头。在“两新”政策加力支持下,全省限额以上新能源汽车零售额继续保持两位数快速增长,当月

同比增长56.2%,较上月加快7.7个百分点,拉动全省限额以上零售额增长4.1个百分点。

“下一步,需深入贯彻落实国家一揽子增量政策,扎实推进消费品以旧换新释放消费潜能,着力增强居民消费能力,加大新型消费培育力度,进一步稳固消费市场恢复向好的发展势头。”省统计局贸易外经统计处有关负责人分析。

工业领域,整体来看10月份全省规模以上工业生产继续保持相对较快增长,工业品出口持续向好,高技术制造业占比提升,企业信心有所提振,工业经济高质量发展稳步推进。数据显示,10月份全省规模以上工业增加值同比增长6.5%。其中,制造业增长6.5%。40个工业大类行业中,31个行业增加值实现增长,增长面77.5%。

具体来看,一方面是工业出口持续向好。10月份,我省规模以上工业出口交货值增长5.3%,高于销售产值2.7个百分点。32个出口大类行业中,25

个行业出口交货值实现增长,增长面78.1%。另一方面,工业结构继续优化。10月份,高技术制造业增加值同比增长10.2%,高于全部规上工业3.7个百分点,连续两个月保持两位数增长,拉动全部规上工业增长2.5个百分点。

1—10月,全省固定资产投资同比增长1.8%。其中,全省基础设施投资表现亮眼,同比增长12.8%,增速比前三季度加快2.7个百分点,是拉动全省投资增长的主要因素之一。

大项目“稳投资”作用凸显。1—10月,全省10亿元以上列统项目3399个,比去年同期增加100个,同比增长3.0%;10亿元以上项目本年完成投资额同比增长3.7%,对投资增长贡献率达62.8%。

民间投资结构趋优。1—10月全省民间投资同比增长3.5%,增速高于全部投资1.7个百分点。其中,项目投资增长10.7%。

来源:新华日报

## 浙江绍兴越城区 抢抓低空经济产业机遇

悠悠乌篷船,摇曳着一座国家历史文化名城绵续千年的历史文脉与水乡风貌。

闪闪无人机,见证了这座古城抢抓低空经济机遇发展新质生产力的蓬勃势头。

作为浙江绍兴中心城区,越城古色古香:承载“万年人类活动史、2500余年建城史、千年宋韵史”,这里“船方尖履小,土比鲫鱼多”,古城保护与文脉传承扎实推进。

走进越城,水里的乌篷船与天上的无人机交相辉映,构成一幅千年古城与现代新城有机融合的生动场景。

大疆无人机、万丰航空、成都纵横、联合飞机、山河星航、上海峰飞等大型企业惊艳亮相,江西直升机、傲视科技等制造企业悉数到场,圣翔航空、中交遥感、蜂巢航宇等新秀企业竞相展示,南京亿维特首次公开2吨级eVTOL-ET9、天津鸿图发布最新研制eVTOL机型CW700……

11月23日至25日,首届中国(绍兴)低空经济展览会在越城举行。约2万平方米展区内,200余家参展商带来1000余架(台)无人机、eVTOL(电动垂直起降飞行器)及相关设备参展,包括100余项新产品、新技术和30项创新成果。

低空经济包括低空制造、低空飞行、低空保障和综合服务等行业。作为新质生产力的崭新赛道,低空经济产业链长、辐射面广、带动性强,是继新能源汽车产业之后的又一风口,业内预计2030年全国市场规模突破两万亿元。

“越城‘从芯出发、向天而行’,创造性开辟了低空经济新赛道。”绍兴市委常委、越城区委书记徐军说,立足近年集成电路产业拔地而起的培育经验和产业基础,越城区抢抓机遇全力打造“全省低空经济先行示范区”。

建成低空经济综合服务中心,落地6个试点平台;开通常态化低空物流航线、常态化低空载人航线,发布了区县级低空航路、基建、飞服“三网”规划;引进一电、纵横等大批链主、专精特新项目……

低空经济应用场景在越城先睹为

快。比如从越城到上海,除了地铁公交和出租车,“打飞的”也逐渐步入现实。

11月8日,一架红蓝相间的载人直升机从上海出发,历时45分钟后稳稳降落在越城鉴水科技城。这是浙江首条常态化低空载人航线首航试飞,后续将开通网上预约渠道,给市民提供更多出行选择。

曾是绍兴“染缸”集聚地的越城区,持续迭代传统产业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,新质生产力发展空间豁然开朗。

2023年,越城区集成电路“万亩千亿”产业平台产值突破700亿元,连续四年考核列浙江全省前二。如今,低空经济产业腾空而起,为越城再添新质生产力的强劲引擎。

新质生产力产业多点开花,不断发生化学反应、互促共进。比如,越城当地企业生产的模拟芯片,就是无人机产业的关键配件。

越城区交通运输局相关负责人介绍,聚焦新质生产力产业,越城区逐渐聚拢低空制造、低空飞行、低空保障、综合服务等环节企业和机构,具备将低空经济做成“大产业”的基础。

发布《绍兴市越城区关于推进低空经济高质量发展的实施意见(2024—2035年)》《越城区低空经济专项规划》,出台《越城区支持低空经济高质量发展要素保障若干政策措施》……

“发展低空经济,需要配套好的政策环境和飞行环境。”北京航空航天大学产业研究中心主任高远洋说,越城抢抓机遇出台系列政策,在低空空域开发城际空中交通方面发展前景广阔。

11月23日,纵横股份长三角制造基地及低空数字经济中心项目、康辉空中飞艇观光合作项目、北斗伏羲绍兴低空立体交通红绿灯示范项目等签约落地越城,涵盖低空经济产业整机、器件、系统等领域,签约总金额超130亿元。

探索古城焕发新生,越城区依托新质生产力支撑高质量发展之路越走越宽。

来源:《新华每日电讯》

## 芦荻飘雪 秋意阑珊



秋冬之交,是自然界一年中色彩最为丰富的时候。冬季来临,秋日当尽,阳光下,一切都是那么斑斓灿烂。此刻,芦荻花飘白,枫树叶正红,乱子草粉了,当这些元素结合在一起,便呈现出这个季节特有的意境之美。

本报记者 张雪峰 摄影报道